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Uthmöden, den 09.06.2016  

Niederschrift  

über die Tagung des Ortschaftsrates Uthmöden der Stadt Haldensleben am 02.06.2016, von 19:30 Uhr bis  

20:55 Uhr 

Ort: "An der Kirche" in Uthmöden  

_________________________________________________________ 
Anwesend: 

Ortsbürgermeisterin 

Frau Roswitha Schulz 

Mitglieder 

Herr Christopher Appel 

Herr Johannes Kusian 

Herr Frank Schulze 

Herr Oliver Schoppmann 

Frau Marie Ohrdorf  

von der Verwaltung 

Frau Doreen Scherff  

Herr Holger Waldmann 

Frau Susan Bernt 

Frau Mandy Otto 

Gäste 

Herr Stephan Krakowski 

Herr André Salomon 

Herr Gernot Kusian 
 

Abwesend: 

Mitglieder 

Frau Beate Rieke   
 

Tagesordnung: 

I. Öffentlicher Teil 

1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der Beschlussfähigkeit    

2.  Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung    

3.  Evtl. Einwendungen gegen den öffentlichen Teil der Niederschrift über die Tagung vom 10.05.2016    

4.  Beschluss zur Aufstellung der Ergänzungssatzung "Altenhäuser Weg 2. BA", Bodendorf, mit Städtebau-

lichem Vertrag, Billigung des Entwurfes und Beschluss zur Auslegung und zur Beteiligung der Behörden 

und sonstigen Träger öffentlicher Belange - Beschlussvorlage SR 166-(VI.)/2016 

5.  Antrag an das Amt für Landwirtschaft, Flurneuordnung und Forsten zur Einleitung eines Flurneuord-

nungsverfahrens für die Gemarkung Uthmöden - Beschlussvorlage SR 178-(VI.)/2016 

6.  Einleitung einer 5. Änderung des Bebauungsplanes "Bülstringer Straße/ Satueller Straße" 

Beschlussvorlage SR 179-(VI.)/2016 

7.  1. Satzung zur Änderung der Satzung über die Aufwandsentschädigung für in ein Ehrenamt oder zu sons-

tiger ehrenamtlicher Tätigkeit Berufene (Aufwandsentschädigungssatzung) 

Beschlussvorlage SR 169-(VI.)/2016 

8.  Satzung der Stadt Haldensleben zur Umlage der Verbandsbeiträge des Unterhaltungsverbandes "Untere 

Ohre" für das Jahr 2015 - Beschlussvorlage SR 182-(VI.)/2016 

9.  Satzung der Stadt Haldensleben zur Umlage der Verbandsbeiträge des Unterhaltungsverbandes "Untere 

Ohre" für das Haushaltsjahr 2016 - Beschlussvorlage SR 183-(VI.)/2016 

10.  Risikoanalyse und Brandschutzbedarfsplanung für die Stadt Haldensleben- 2. Fortschreibung 

Beschlussvorlage SR 185-(VI.)/2016 

11.  2. Satzung zur Änderung der Schulsatzung für die Grundschulen in Trägerschaft der Stadt Haldensleben 

Beschlussvorlage SR 186-(VI.)/2016 

12.  Verlegen von zwei Stolpersteinen im öffentlichen Raum der Stadt Haldensleben 

Beschlussvorlage SR 187-(VI.)/2016 

13.  Mitteilungen    

14.  Anfragen und Anregungen   

15.  Einwohnerfragestunde    

II. Nichtöffentlicher Teil 

16.  Evtl. Einwendungen gegen den nichtöffentlichen Teil der Niederschrift über die Tagung vom 10.05.2016    

17.  Mitteilungen    

18.  Anfragen und Anregungen    
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Öffentlicher Teil 

  

zu TOP  1  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der 

Beschlussfähigkeit   

 

Ortsbürgermeisterin Frau Schulz stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung sowie die Beschlussfähigkeit fest.  

 

zu TOP  2  Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung   

 

Änderungsanträge liegen nicht vor, somit wird die Tagesordnung festgestellt.  

 

zu TOP  3  Evtl. Einwendungen gegen den öffentlichen Teil der Niederschrift über die Tagung vom 

10.05.2016 

 

Frau Schulz merkt zum TOP 7 an, dass Sie mit Frau Wiegmann in Bezug auf den Volleyballplatz ein Gespräch 

geführt hat. Es wurde vor dem Fest gemäht, erklärte Frau Wiegmann. Künftig solle der Ortschaftsrat mitteilen 

wie weit gemäht werden solle, da der Stadthof anderenfalls keine Kenntnis über den Standort des Volleyball-

feldes hat. 

 

Da keine weiteren Einwände vorliegen, bestätigt Frau Schulz den öffentlichen Teil der Niederschrift. 

 

zu TOP  4  Beschluss zur Aufstellung der Ergänzungssatzung "Altenhäuser Weg 2. BA", Boden-

dorf, mit Städtebaulichem Vertrag, Billigung des Entwurfes und Beschluss zur Ausle-

gung und zur Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange  

Beschlussvorlage SR 166-(VI.)/2016 

 

Herr Waldmann erklärt die vorliegende Beschlussvorlage. 

Die Beschlussvorlage wurde einstimmig empfohlen. 

 

zu TOP  5  Antrag an das Amt für Landwirtschaft, Flurneuordnung und Forsten zur Einleitung 

eines Flurneuordnungsverfahrens für die Gemarkung Uthmöden - Beschlussvorlage SR 

178-(VI.)/2016 

 

Der Ortschaftsrat hinterfragt den Verfahrensweg in der Flurneuordnung bezogen auf die Calförder Heerstraße. 

Im Investitionsplan ist die Sanierung der Calvörder Heerstraße zum Teil mit Fördermitteln geplant.  

Herr Waldmann erklärt, dass der Wegebau im Flurbereinigungsverfahren auch gefördert wird. Momentan be-

steht keine andere Möglichkeit zur Förderung im ländlichen Wegebau, so Herr Waldmann. 

 

Der Einwohner Herr G. Kusian beschwert sich darüber, dass die betroffenen Eigentümer in die Entscheidungs-

findung des Ortschaftsrates nicht mit einbezogen werden. 

Ortsbürgermeisterin Frau Schulz dementiert Herrn Kusians Beschwerde. Nach ihrer Auffassung hat es eine  

öffentliche Information gegeben. Diese könne an das Protokoll angehängt werden. 

 

Herr Schoppmann stellt den Antrag auf Klärung der Problematik zum Sachverhalt der Calvörder Heerstraße. 

Somit ist der Antrag von Herrn Schoppmann gestellt, erklärt Frau Schulz. Die Begründung des Antrages liegt in 

der Klärung der Problematik ob die Calvörder Heerstraße in das Flurneuornungsverfahren zu nehmen ist. 

 

Frau Schulz lässt über die Zurückstellung der vorliegenden Beschlussvorlage bis zur Klärung des Änderungs-

antrages, abstimmen. 

 

Die Zurückstellung wurde einstimmig angenommen. 

 

zu TOP  6  Einleitung einer 5. Änderung des Bebauungsplanes "Bülstringer Straße/ Satueller Stra-

ße" - Beschlussvorlage SR 179-(VI.)/2016 

 

Herr Waldmann erklärt die vorliegende Beschlussvorlage. 

Die Beschlussvorlage wurde mehrheitlich empfohlen. 
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zu TOP  7  1. Satzung zur Änderung der Satzung über die Aufwandsentschädigung für in ein Eh-

renamt oder zu sonstiger ehrenamtlicher Tätigkeit Berufene (Aufwandsentschädi-

gungssatzung) - Beschlussvorlage SR 169-(VI.)/2016 

 

Der Ortschaftsrat spricht der Beschlussvorlage SR 169-(VI.)/2016 einstimmig seine Empfehlung aus. 

 

zu TOP  8  Satzung der Stadt Haldensleben zur Umlage der Verbandsbeiträge des Unterhaltungs-

verbandes "Untere Ohre" für das Jahr 2015 

Beschlussvorlage SR 182-(VI.)/2016 

 

Herr Waldmann erläutert die Gründe zur Anpassung und Satzungsänderung in den Beschlussvorlagen SR 182-

(VI.)/2016 und  SR 183-(VI.)/2016. 

Die Beschlussvorlage wurde mehrheitlich empfohlen. 

 

zu TOP  9  Satzung der Stadt Haldensleben zur Umlage der Verbandsbeiträge des Unterhaltungs-

verbandes "Untere Ohre" für das Haushaltsjahr 2016 

Beschlussvorlage SR 183-(VI.)/2016 

 

Der Ortschaftsrat spricht der Beschlussvorlage SR 183-(VI.)/2016  mehrheitlich seine Empfehlung aus. 

 

zu TOP  10  Risikoanalyse und Brandschutzbedarfsplanung für die Stadt Haldensleben- 2. Fort-

schreibung - Beschlussvorlage SR 185-(VI.)/2016 

 

Frau Bernt erläutert die Hintergründe zur 2. Fortschreibung der Risikoanalyse und Brandschutzbedarfsplanung 

für die Stadt Haldensleben. 

 

Frau Schulz erbittet die fachlichen Meinungen der anwesenden Feuerwehrmitglieder Herr Stephan Krakowski 

und Herr André Salomon.  

Herr Krakowski und Herr Salomon bemängeln die Einkürzung Ihrer ausführlichen Beantwortung des Fragen-

kataloges durch die Stadtwehrleitung.  

 

Die Beschlussvorlage wurde einstimmig empfohlen. 

 

zu TOP  11  2. Satzung zur Änderung der Schulsatzung für die Grundschulen in Trägerschaft der 

Stadt Haldensleben - Beschlussvorlage SR 186-(VI.)/2016 

 

Frau Scherff erläutert die vorliegende Beschlussvorlage und die Hintergründe zur Satzungsänderung. 

Die Beschlussvorlage wurde mehrheitlich empfohlen. 

 

zu TOP  12  Verlegen von zwei Stolpersteinen im öffentlichen Raum der Stadt Haldensleben 

Beschlussvorlage SR 187-(VI.)/2016 

 

Der Ortschaftsrat spricht der Beschlussvorlage SR 187-(VI.)/2016 einstimmig seine Empfehlung aus. 

 

zu TOP  13  Mitteilungen   

 

Frau Schulz wurde im Auftrag des Uthmödener Heimat- und Traditionsvereins gebeten, mit der Stadt Haldensle-

ben als Eigentümerin des Spielplatzes in Uthmöden, eine Abstimmung zur Fanta Spielplatz-Initiative vorzuneh-

men. Der Verein möchte an diesem Wettbewerb teilnehmen. Bürgermeisterin Frau Blenkle hat dieser Teilnahme 

zugestimmt, sodass der Verein nun tätig werden kann, informiert Frau Schulz. Gleichzeitig bittet sie im Falle 

einer Gewinnplatzierung um rechtzeitige Bekanntgabe.  

 

Die Anfragen zum Fußgängerüberweg, der Geschwindigkeitsreduzierung für LKW und das Aufstellen eines 

Spielplatzhinweisschildes wurden am 23.05.2016 in der Unfall- und Sperrkommission des Landkreises Börde 

vorgestellt, informiert Frau Otto. 

Der Fußgängerüberweg wurde abschlägig entschieden, da die Grundvoraussetzungen in der Gemarkung Uthmö-

den nicht erfüllt werden. Weder die erforderliche Verkehrsstärke noch die notwendige Konzentration des Fuß-

gängerverkehrs werden erreicht. Weiterhin stellt die K 1106, nach Analyse der Unfallbilanz, keinen Unfall-

schwerpunkt dar. 
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Eine Geschwindigkeitsreduzierung innerhalb geschlossener Ortschaften ist nur bei einer erheblichen Gefahren-

lage (Unfallstatistik) zulässig. In Uthmöden gibt es, in Abstimmung mit dem Polizeirevier Börde, keinen Unfall-

schwerpunkt. Auch liegen keine gefahrenträchtigen Streckenführungen, außerordentliche Straßenschäden oder 

ähnliches vor. 

Amtliche Hinweisschilder „Spielplatz“ existieren nicht. Es besteht die Möglichkeit der Aufstellung von Hin-

weisschildern „Freiwillig 30 für unsere Kinder“ bzw. den Einsatz von Geschwindigkeitswarnsystemen. 

 

zu TOP  14  Anfragen und Anregungen    

 

In der Kleegartenstraße wurden vor einiger Zeit die Risse im Asphalt repariert. Herr Schoppmann berichtet, dass 

diese Gussmasse erneut gerissen ist. 

Das Bauamt werde sich das vor Ort ansehen, antwortet Herr Waldmann. 

 

Herr Appel merkt an, dass die Eichen in der Kleegartenstraße stark gewachsen sind und eine bereits tief im Stra-

ßenbereich hängt. 

 

Herr Schoppmann regt in diesem Zusammenhang eine Besichtigung im Rahmen eines Ortsteilspaziergangs an. 

Der Ortschaftsrat einigt sich auf die Monate August oder Oktober als mögliche Termine für eine Ortsbegehung. 

 

zu TOP  15  Einwohnerfragestunde   

 

Herr Kusian erfragt die Zuständigkeit für die Heuherberge. Er habe zwei Anfragen bekommen und möchte in 

Erfahrung bringen an wen er sich wenden könne. 

Die Stadt Haldensleben hat die Schlüsselgewalt für die Heuherberge, antwortet Frau Scherff. Momentan ist kein 

Betreiber für die Herberge vorhanden.  

Frau Schulz bittet, dass Anfragen bei Bedarf an sie gerichtet werden und im Einzelfall erfolgt eine Verstän-

digung mit der Stadtverwaltung.  

 

Frau Schulz beendet den öffentlichen Teil der Sitzung und bittet die Nichtöffentlichkeit herzustellen. 

 

 

 

 

Roswitha Schulz 

Ortsbürgermeisterin 

 

 

 

Mandy Otto 

Protokollführerin 
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